

Память... Она воскрешает прошлое на экранах кино, в книгах, музыкальных произведениях, в воспоминаниях ветеранов. Проходят годы, десятилетия, а события военных лет продолжают волновать сердца.

Сотни верхнекамцев проявили мужество и доблесть в годы Великой Отечественной войны, и мы не вправе забыть тех, кто час за часом, день за днём шагал через огонь боёв, неся на нашу землю мир и счастье. В книге героической летописи Великой Отечественной войны одна страничка написана кровью нашего легендарного земляка Якова Николаевича Падерина, чей подвиг навечно сохранится в народной памяти.

Яков Николаевич Падерин родился 26 ноября 1901 года в д. Падерино Безгачевского сельсовета Верхнекамского района в крестьянской семье. Окончил 3 класса церковно-приходской школы с медалью «300 лет дома Романовых» и Кировский финансовый техникум. С 1919 по 1922 год служил в Красной Армии, участвовал в гражданской войне. При ликвидации Кронштадтского мятежа был первый раз ранен, но от лечения в тылу наотрез отказался. Ротный фельдшер заживил раны, и он вернулся в строй. Потом громил деникинскую армию и сражался на подступах к Крыму. После гражданской войны трудился в личном подсобном хозяйстве.

В 1931 году работал секретарём сельсовета, в 1932-1934 гг. — инспектором райфо, затем заведующим районной сберкассой, контролёром областного контрольно-ревизионного управления по Кайскому району.

В 1937 году вступил в Коммунистическую партию. 30 сентября 1941 г. был призван кайским РВК в действующую армию. Был стрелком 1186 стрелкового полка 355-й стрелковой дивизии 39 Армии (Калининский фронт).

Рядовой Я.Н. Падерин отличился 27 декабря 1941 г. при штурме укрепленного района противника близ д. Рябиниха и Еруново Торжокского р-на (бывшего Луковниковского) Калининской (Тверской) области. Путь нашим войскам преградили 40 хорошо оснащённых вражеских дзотов и блиндажей, многочисленные окопы, ходы сообщений, минные поля. Сильно были укреплены и фланги, особенно западный — небольшая высотка, называемая местными жителями горой Малиновкой. С неё местность удобно простреливалась на 200-500 метров в трёх направлениях. Задачу овладеть высотой получила 7-я рота. Под прикрытием леса, в обход д. Рябиниха справа рота должна была ворваться на высоту. В первых рядах наступающих шёл Яков Падерин со своим отделением. Уже более четырёхсот метров ползли бойцы по глубокому снегу и достигли исходного рубежа. По цепи передали приказ командира: «Приготовиться к атаке». Бойцы зашевелились, проверяя гранаты, винтовки. И тотчас полоснула длинная очередь из вражеского пулемёта. Начинать атаку было нельзя. Рядовой Падерин принял смелое решение. Он, используя складки местности, пополз к дзоту с целью уничтожить огневую точку. Пули свистели где-то выше: перед дзотом было мёртвое пространство.

Падерин достал гранаты. Но в это время снег возле него взбороздили пули. Оказывается, почти рядом с дзотом находился окоп, где сидели два

вражеских автоматчика, держа под наблюдением и обстрелом мёртвое пространство. Приготовленные гранаты были брошены в окоп. Автоматы умолкли. После этого Падерин подполз вплотную к дзоту и своим телом прикрыл амбразуру. Вражеский пулемёт замолчал. Наступила мёртвая тишина. На мгновение замерло всё. Прошла секунда, вторая. Каждый боец жил героическим подвигом Падерина. «Его подвиг звал туда, вперёд, на разгром врага. «Вперёд!» – как молния, пронеслась у всех эта мысль, и не успели ещё долететь до фланговых бойцов слова командира: «Встать! В атаку! За Родину! Вперёд!» – как подразделение дружно поднялось в атаку. Стремительным броском рота смела врага с высоты. Гранатами, огнём, штыком и прикладом беспощадно истребляли советские бойцы гитлеровцев. К вечеру д. Рябиниха была освобождена, оборона была прорвана. Враг в панике бежал. Было уничтожено более двух рот вражеской пехоты, взяты пленные, захвачены 4 орудия, 35 пулемётов, 40 автоматов, много снарядов, мин.

Так ценой своей жизни Яков Николаевич Падерин вдохновил однопольчан на успешный прорыв вражеской оборонительной линии.

8 января 1942 г. Из утреннего сообщения советского информбюро вся страна узнала об этом бессмертном подвиге. В сообщении говорилось: «В одном из боёв наша рота (каалининский фронт) попала под сильный огонь одного из вражеских дзотов. Герой-красноармеец т. Падерин прокрался к дзоту и своим телом закрыл амбразуру. Пулемёт умолк. Рота перешла в атаку и разгромила врага».

6 мая газета «Правда» напечатала на своих страницах Указ Президиума Верховного Совета СССР, в котором говорилось: «За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронтах борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить посмертно звание Героя Советского Союза красноармейцу Падерину Якову Николаевичу».

В с. Лойно получили письмо М.И. Калинина: «Уважаемая Наталья Афанасьевна! По сообщению военного командования Ваш муж, красноармеец Падерин Яков Николаевич в боях за Советскую Родину погиб смертью храбрых.

За геройский подвиг, совершённый Вашим мужем Яковом Николаевичем Падериным в борьбе с немецкими захватчиками, Президиум Верховного Совета СССР Указом от 5 мая 1942 г. присвоил ему высшую степень отличия – звание Героя Советского Союза.

Посылаю Вам Грамоту Верховного Совета СССР о присвоении Вашему мужу звания Героя Советского Союза для хранения как память о муже-герое, подвиг которого никогда не забудется нашим народом.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М.И. Калинин.

Верхнекамцы свято чтят память своего земляка Якова Николаевича Падерина. В селе Лойно установлена мемориальная доска, одна из улиц названа его именем. Имя Героя носят улицы в городах Кирове и Торжке. Деревня Еруново переименована в деревню Падерино. Музей Я.Н. Падерина открыт в Кировской средней школе № 12.

В семье Я.Н. Падерина шестеро детей. Все они получили хорошее образование и устроились в жизни.

Вот что они говорят об отце.

Николай.

У меня никогда не возникало сомнения в справедливости отца в его отношениях с окружающими и с нами, хотя к нам, детям, он был строг. О семье проявлял большую заботу. В последних письмах отец опять-таки давал много советов на жизнь маме и нам.

Андрей.

Он запомнился немногословным, постоянно чем-нибудь занимался, писал, помогал по хозяйству. Семейных ссор я не наблюдал. Мама и папа в разговорах друг с другом никогда не повышали голос. Уходя на войну, он сказал маме: «Ребят надо учить во что бы то ни стало». Этот наказ мы выполнили: все учились на пятёрки. И ещё один факт. В 1941 году отцу предлагали должность председателя колхоза «Правда» и обещали бронь, но он отказался.

Василий.

Когда папа уходил воевать, я ходил в первый класс. Папа. Это слово было для меня символом скромности, трудолюбия, стремления к цели. Отец работал и всегда учился. Как я расцениваю его подвиг? Отец был коммунистом.

Таисья.

Папу помню, хотя перед уходом его на войну мне было пять с небольшим. Папину доброту и честность, хлопотливость мы находили в маме.

Валентин.

Я почти не помню отца, но хорошо знаю, что он сделал для нас. Он отдал жизнь за наше светлое будущее. Вот так же хочется прожить и свою жизнь. Что бы я ни делал в жизни, за что бы ни брался – должен сделать хорошо.

Леонид.

Когда я родился, отец уже погиб. Во мне живёт чувство гордости за отца. Он закрыл пулемёт во имя счастливой жизни людей.

Поэт Виктор Гусев посвятил подвигу Я.Н. Падерина стихотворение:
«Такой народ не будет побеждён».

*Снега! Снега! В разгаре бой, атака.
Огонь, свинец. Метель кружит и вьёт.
Из подземелья лает, как собака,
Оскаленный фашистский пулемёт.*

*Он замедляет наше продвиженье,
Зарытый в землю злобный, хриплый гном.
Разбитый враг опять идёт в сраженье,
Поддержанный его губительным огнём.*

*Пройдут минуты - будет бой потерян,
Опомнится, окрепнет враг. Беда!
Тогда ползёт вперёд боец Падерин,
Запомним это имя навсегда.*

*Товарищ наш ползёт в халате белом,
И русская метель под ним поёт.
И телом он, своим горячим телом
Фашистский закрывает пулемёт.*

*И вмиг десятки пуль его пронзают,
Но умирая, слышит, слышит он:
Бойцы идут вперёд, они врага сметают.
Такой народ не будет побеждён!*